Кобзарь-Фролова Маргарита Николаевна,

доктор юридических наук, профессор, Главный научный сотрудник сектора административного права и административного процесса ФГБУН Институт государства и права РАН М.N. Kobzar-Frolova, Doctor of Law, Professor, Chief Researcher of the Sector administrative law and administrative process, Federal State Budgetary Institution Institute of State and Law of the Russian Academy of Sciences

МИХАИЛ АЛЕКСАНДРОВИЧ АРЖАНОВ – УЧЕНЫЙ, ИДЕОЛОГ, ПАТРИОТ MIKHAIL ALEKSANDROVICH ARZHANOV - SCIENTIST, IDEOLOGIST, PATRIOT

Аннотация: статья посвящена видному советскому ученому, члену корреспонденту М.А.Аржанову, его жизненному пути и вкладу в юридическую науку.

Abstract: the article is dedicated to the prominent Soviet scientist, corresponding member M.A. Arzhanov, his life path and contribution to legal science.

Ключевые слова: ученый, теоретик, пропагандист, идеолог, национализм, фашизм. **Keywords:** scientist, theorist, propagandist, ideologist, nationalism, fascism.

Михаил Александрович Аржанов (1902-1960 г.г.), доктор юридических наук, профессор, член - корреспондент АН СССР. М.А. Аржанов по праву относится к той плеяде видных российских ученых, которые оставили научное наследие, имеющее существенное значение для теории государства и права, философии права и юридической науки в целом.

М.А. Аржанов родился в 14 августа 1902 года в Николаевской губернии в еврейском поселении — деревня Ефингарь (в настоящее время село Плющевка). Жители деревни жили виноградарством и хлебопашеством. Семья была не велика: отец, мать и сестра. Хозяйство Аржановых было маломощным. Отец до 1908 года занимался сельским хозяйством. Мать работала по дому, занималась детьми. О матери и сестре М. Аржанова ничего не известно. Он никогда не писал о них в своих воспоминаниях и биографии.

В связи с засухами и неурожаем, с 1908 года отец Михаила Аржанова уходит работать по найму в качестве рабочего, затем мельника. Позже смог арендовать небольшую мельницу в соседнем селе, работать самостоятельно и содержать свою семью и дать хорошее образование детям.

Михаил Аржанов учился в сельской средней школе в деревне Ефингарь, где было также два общеобразовательных училища (школы) с четырехлетним начальным обучением. По ее окончании в 1914 году поступает в Новополтавскую низшую сельскохозяйственную школу, находившуюся на содержании благотворительного общества ЕКО (Еврейское колонизационное общество). Нужно заметить, что в такие школы брали на обучение детей крестьян в целях получения ими профессии нарядчиков, приказчиков сельскохозяйственных работ и управляющих. Уровень профессиональной подготовки преподавателей таких школ был весьма высок, и обучаться в школе общества ЕКО было престижно. Преподаватели имели высшее агрономическое, педагогическое или другое образование, а также стаж работы по специальности, занимались научно-исследовательской работой, были авторами учебных пособий, методических рекомендаций и указаний, научных статей и докладов и учили проводить исследовательские работы в классах [2]. Для поступления в школу нужно было выдержать конкурс, который был не малым. Так в 1913 году в Новополтавской сельскохозяйственной школе был отмечен конкурс в 3,5 человека на место. Несомненно, подобный формат образования способствовал тяге к знаниям, выработал у юного Михаила Аржанова умение к самостоятельной работе, исследованиям, анализу.

События Октябрьской революции 1917 года, гражданская война, не могли не отразиться на выборе жизненного пути повзрослевшего Михаила Аржанова. Летом 1920 года



. .

он вступает в Николаевскую организацию Коммунистический союз молодежи Украины (далее – КСМУ) и едет в Одессу, затем в Херсон, где поступает на вечерние общеобразовательные курсы.

В 1921 году по решению Центральной Комиссии ЛКСМУ был мобилизован на проведение продналоговой кампании на Полтавщину (Полтавская область), где работал по сбору введенного в Советском государстве в 1921 г. взамен продразверстки) продовольственного налога (натуральный налог с крестьянского хозяйства) вплоть до января 1922 года. С 1922 года по май 1924 года замещал должности в Коммунистическом Союзе молодежи: заведующего политико просветительного Уездного комитета Полтавской области, сначала в гор. Пирятин, заведующего политико-просветительного Окружного комитета (гор. Кременчуг) и Губернского политико-просветительного комитета (Полтава). Там он работает секретарем комсомольской ячейки КСМУ, затем руководителем бюро по работе среди учащейся молодежи при Губернском комитете Ленинского коммунистического союза молодежи Украины (далее – Губком ЛКСМУ).

На тот период времени Михаил Аржанов сложился как профессиональный идейный работник. И в мае 1922 года он был принят кандидатом в Российскую коммунистическую партию большевиков (далее – $PK\Pi(\delta)$), а в сентябре 1924 года стал членом $PK\Pi(\delta)$. В сентябре 1924 года по его личному желанию был откомандирован на работу в Донбасс, где по 1927 год возглавлял партийно-пропагандистскую работу ЛКСМУ Донбасса.

Работа на руководящих должностях предполагала наличие высшего образования. И в 1927 году М. Аржанов поступает в Украинский Институт марксизма-ленинизма в гор. Харьков, на философское отделение. Там он начал писать и публиковать свои первые статьи. В 1929 году он выпускает монографию «Хрестоматия по национальному вопросу для партактива».

Учебу в Институте М.А. Аржанов удачно совмещает с партийной работой, является руководителем ЦК КП (б) Украины в Шепетовке. В 1930 году М.А. Аржанов успешно завершает обучение в Институте, получив специализацию по направлениям: теория государства и теории национального вопроса и направляется на Днепрострой в качестве пропагандиста ЦК КП(б)У. В 1931 году М.А. Аржанов переходит на работу в высшее техническое учебное заведение Днепростроя — Днепростроевский ВТУЗ, где был назначен руководителем кафедры экономических наук. Однако проработал он там совсем не долго.

Он направляет ходатайство в ЦК КП (б) Украины о переводе его в Москву на научную работу. Ходатайство было удовлетворено и в сентябре 1931 года М.А. Аржанов переезжает в Москву. С этого момента начинается его научная карьера. Он принимается на должность старшего научного сотрудника в Ассоциацию Востоковедения, где служит до конца 1933 года. Однако молодого сотрудника больше интересуют вопросы империализма и национализм, а также возникновение и развитие движения фашизма в европейских странах.

Первые статьи М. Аржанова как ученого больше походят на комментарии, исследование работ классиков марксизма, работ Ленина, Сталина. Ему доступны библиотечные фонды, где он исследует зарубежную литературу. В этот же период выходит серия статей молодого ученого по вопросам люксембургианства, фашизма, международного единства пролетариата, критики неогегельянских теорий национализма и др. Умирающий капитализм М.А. Аржанов рассматривает как поднимающееся из прошлого, в качестве идеологического знамени все реакционное и гнилое. Критикует взгляды Г.Гегеля и его фашистскую философию, противопоставляет ее философии К.Марса.

В 1933 выходит наиболее известная монография М.А. Аржанова — «Гегельянство на службе германского фашизма» [1]. Его труды не остаются не замеченными и М.А. Аржанова приглашают на работу в Институт советского строительства и права АН СССР на должность старшего научного сотрудника (1934), где он попадает в среду видных теоретиков права того периода: А.Я. Вышинский, А.А. Карп, Е.Б. Пашуканис, И.П. Трайнин, П.И. Стучка, С.С. Студеникин и др.

1934-1938 годы в ИССиП АН СССР были проведены плодотворно, в кропотливой научной работе. 29 июня 1936 года на основании перечня работ М.А. Аржанову Президиумом Академии наук СССР была присвоена ученая степень кандидата государственных и правовых наук без защиты диссертации. Он продолжает упорно работать. И 10 ноября 1938 года М.А. Аржанов выходит на защиту докторской диссертацию по юриспруденции с темой «Фашизм – режим бесправия и беззакония» и переходит на работу заведующим сектором теории государства и права Института. Интересен тот факт, что до ноября 1938 года в советской России было всего 5 докторов юридических наук [3, С. 103-118]. В январе 1939 года по Отделению общественных наук Академии наук СССР прошли выборы. Михаил Александрович Аржанов избирается членом-корреспондентом Академии наук СССР. При этом он не оставляет партийную работу и с 1939 г М.А. Аржанов – парторг партийной организации.

С наступлением Великой Отечественной войны в первых рядах М.А. Аржанов уходит на фронт. Он служит инструктором 7-го отделения Политуправления Второго Украинского фронта. За боевые заслуги М.А. Аржанов награжден двумя орденами — Орденом Отечественной войны I степени и Орденом Красной Звезды, тремя медалями, среди которых медали «За взятие Будапешта», «За взятие Вены», «За победу над Германией».

М.А. Аржанов возвращается в Институт в 1946 году. Он продолжает много работать, решая сложные проблемы, которые стоят перед практикой государственного строительства. К 1947-1949 годам список научных трудов М.А. Аржанова пополняется учебниками (главами в учебниках) по теории государства и права. Ученый ведет большую работу в области разоблачения различных реакционных концепций, распространенных в США и отдельных странах Запада.

М.А. Аржанова — человек с головокружительной карьерой, ушел из жизни 22 октября 1960 года. Он умер вследствие тяжелой продолжительной болезни в возрасте 58 лет, в том возрасте, когда можно было достичь еще многих вершин в науке. М.А. Аржанов — ученый, обществовед, философ и теоретик права. Его жизнь и научная деятельность проникнута от начала до конца партийностью, это ученый-патриот своего времени. Он всегда находился на переднем плане идеологической борьбы, при этом был весьма скромен и неприхотлив в быту [4]. М.А. Аржанов отдал все силы разработке наиболее острых и актуальных вопросов об обществе, государстве, праве.

Список литературы:

- 1. Аржанов М.А. Гегельянство на службе германского фашизма. М.: Партиздат, 1933, 152 с.
- 2. Пасик Я. Новополтавские еврейские сельскохозяйственные учебные заведения. Режим доступа https://evkol.ucoz.com/y_pasik-novopoltavka-school.htm
- 3. Уманский Я. Защита докторских диссертаций в Институте права Академии наук СССР//Советское государство и право, 1938, №6, С. 103-118.
- 4. Некролог. 26 октября 1960 года// Режим доступа: http://www.law.edu.ru/article/article.asp?articleID=1130547